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Информационни беседи по време на COVID 

 

В центровете на Държавната агенция за 

бежанците при Министерския съвет (ДАБ при 

МС) има широк достъп до достоверна, точна и 

актуална информация, данни за COVID-19 и 

достъп до здравни услуги. Специалните 

беседи, които се провеждат регулярно, 

гарантират, че тези ясни и недвусмислени 

послания за превенцията и ранното откриване 

на болестта, достигат в достъпна форма и 

подходящ език до всички и по този начин се 

противодейства на дезинформацията по 

темата. Агенцията осигурява начини за 

комуникация и общуване на родните езици на 

настанените в ТП. Лекторите-медицински 

лица отговарят изчерпателно на всички 

възникнали въпроси. 

 

 

 

 

 

 

Филмов фестивал в РПЦ-София 

 
 

През януари 2021 г. ДАБ при МС организира 

за първи път онлайн прожекции за 

търсещите убежище, настанени в РПЦ-

София. Филмите бяха част от програмата на 

13-ото издание на филмовия фестивал 

„Менар“, посветен на киното от Близкия 

изток, Централна Азия и Северна Африка. 

Във филмовия маратон бяха включени някои 

от най-награждаваните и интригуващи 

заглавия. Удължената програма на фестивала 

даде възможност на търсещите закрила за 

допълнителни срещи със седмото изкуство. 
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Творчески работилници в териториалните поделения 

 

Празничните работилници и творческите занимания са начин търсещите закрила да се 

забавляват, докато научават за българските традиции, изработват украшения или 

интересни декорации. По време на тези дейности настанените в териториалните 

поделения придобиват умения в приложните изкуства и дизайна, докато се възползват 

от възможността да прекарат пълноценно и интересно няколко часа в приятелска 

обстановка, заедно с хора със сходни интереси.  
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Картички за 1 март 

 

Деца, търсещи международна закрила, настанени в 

Сигурната зона на РПЦ-София, "Овча купел" се 

включиха в ежегодното изработване на картички и 

мартеници. 

Тийнейджърите направиха собственоръчно 

автентичните подаръци, докато научаваха за обичаите, 

свързани с празника 1 март и поверията при 

изработването и носенето на червено-белите символи 

на пролетта в различните краища на България. 

Изработването на мартениците е част от процеса на 

социална адаптация и културна ориентация на 

търсещите закрила. 

 

 

 

 

 

 
 

 

Отбелязване на Международния ден на жената 

 

Жени и деца от териториалните 

поделения на ДАБ при МС 

отбелязаха Международния ден на 

жената 8 март. 

 

Младежите от Сигурната зона в 

РПЦ-София, „Овча купел“ се 

отдадоха на креативност и 

сътвориха с обич и признателност 

въздействащи женски портрети на 

тема „Рисунка на мама“. 

 

Свои уникални подаръци 

изработиха жени и деца от РПЦ-

София, „Военна рампа“ – ефектни 

хартиени цветя и декорация с техниката декупаж. 

 

В РПЦ-София, „Враждебна“ се проведе беседа за бита и уменията на българските жени, 

а търсещите закрила се запознаха с традиционни костюми и български народни носии. 



 Юни 2021, Брой 3 

 

Държавна агенция за бежанците 
7 

 

Игри за стимулиране на качествата и курсове за физическа активност 

 
 

Непридружените деца от Сигурната зона в 

РПЦ-София, „Овча купел“ често се включват 

в игри за стимулиране на личностните 

качества, социалните и творчески умения. За 

развиване екипната работа, логичното 

мислене и креативността децата се забавляват 

и с различни настолни и бордови игри. 

 

 Непридружените деца от Сигурната зона в 

РПЦ-София, кв. „Военна рампа“ пък пробваха 

курсове по гимнастика. Дейностите, които се 

водят по график във физкултурния салон на 

центъра, са съобразени с възрастта и 

интересите на младежите и се провеждат на 

малки групи при спазване на 

противоепидемичните мерки. 

 

 

 

 

 

 

Работилница за боядисване на яйца 

 
 

От древни времена яйцата са важен символ в много култури. Те са част от митовете на 

различни народи за сътворението и 

символизират живота, обновяването и 

прераждането. В края на април работилница за 

шарене на яйца отвори врати в РПЦ-София, кв. 

„Враждебна“. Деца и младежи от центъра 

багриха яйцата с бои и памук и научиха лесни 

техники за украсяване, демонстрирайки 

въображение и старание. 

За най-малките участници се проведе „лов на 

яйца“, при който малчуганите трябваше да 

открият тематични декорации в двора на 

центъра. За всички присъстващи имаше и 

почерпка с козунак.  Работилницата се 

организира със съдействието на КАРИТАС. 
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Резултати от годишното проучване на Програма Достъп до 

информация 

 
 

ДАБ при МС е сред първите три по 

прозрачност държавни агенции, сочи 

Гражданският одит на активната 

прозрачност за 2021 година. Агенцията се 

изкачва с четири позиции спрямо миналата 

година. 

В периода 1 март – 29 април 2021 г. 

Програма Достъп до информация (ПДИ) е 

прегледала и оценила интернет страниците 

на 563 административни структури на 

изпълнителната власт на централно, 

териториално и местно ниво, публично 

правни субекти и независими органи на 

власт. ДАБ при МС е на 33-то място (от 

общо 116) в сравнителния рейтинг на всички 

институции. 

 

 

Майски празници  

 

В средата на месец май тази година в регистрационно-

приемателните центрове беше отбелязан края на 

свещения месец Рамадан. За настанените в 

териториалните поделения имаше почерпка с 

традиционно меню и подаръци осигурени от КАРИТАС- 

София и Съвета на жените бежанки в България. 

Един от най-българските празници – 24 май – Денят на 

българската азбука, просвета и култура и на славянската 

книжовност беше почетен с творческо ателие за букви. 

Децата от Сигурната зона в РПЦ-София, „Овча купел“ 

рисуваха и твориха и се запознаха с кратка история за 

създаването на буквите и делото на братята Кирил и 

Методий. 

В края на май нови рисунки на деца от ОУ „Иван 

Вазов“ в Харманли украсиха оградата на 

регистрационно-приемателния център в града. 

Художниците превърнаха 24 бетонни пана по 3 метра 

в оригинални послания за мир, толерантност и 

съвместно съжителство. Събитието бе продължение 

на превърналия се в традиция графити фест в град 

Харманли, който се провежда ежегодно през 

октомври. 
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Спортно събитие 

 

През месец май непридружени момчета, настанени в 

Сигурната зона на РПЦ-София, „Овча купел“ взеха 

участие в 35-ия държавен шампионат за деца и 

младежи в риск под надслов „Спортът – достъпен за 

всички деца“. 

 

Форумът се организира от Българската спортна 

федерация за деца и младежи в риск в комплекс 

„Спортна София 2000“. Момчетата от „Овча купел“ се 

включиха с много ентусиазъм и желание в спортните 

състезания.  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Среща с Представителя на УНИЦЕФ д-р Джейн Муита 

 

На 18 май 2021 г. председателят 

на ДАБ при МС госпожа Петя 

Първанова се срещна с д-р 

Джейн Муита, Представител на 

УНИЦЕФ в България във връзка 

с приключването на нейния 

мандат в нашата страна. 

 

Госпожа Първанова изрази 

своята благодарност за 

ползотворното сътрудничество с 

УНИЦЕФ-България и усилията в 

подкрепа на търсещите закрила 

деца, настанени в 

териториалните поделения. От своя страна д-р Муита подчерта значението на 

дейността на ДАБ при МС и оцени високо постиженията и забележителния напредък, 

постигнат от Агенцията, включително подобрените условия за прием, предприетите 

мерки и постигнатите резултати в посока достъп до образование. 

 

Госпожа Първанова връчи на д-р Муита  почетен плакет на Агенцията. 
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Г-н Нарасимха Рао посети РПЦ–Харманли 

 

Господин Нарасимха Рао, представител на ВКБООН в Република България,  посети на 

11 юни 2021 г. РПЦ-Харманли. Визитата бе с цел запознаване с организацията и 

условията на живот на лицата, търсещи международна закрила. 

 

Директорът на РПЦ-Харманли г-н 

Славчо Янев представи и обсъди с 

г-н Рао етапите от процедурата по 

предоставяне на международна 

закрила у нас, условията за 

настаняване, оказваните социална, 

здравна и психологическа подкрепа 

на лицата в центъра, както и 

дейностите и добрите практики, 

които ДАБ при МС развива в 

социалната сфера. 

 

Господин Рао отрази успеха на 

Агенцията в осигуряването на 

достъп до образователната система 

на деца в производство по 

международна закрила и 

подчертания напредък на България в приобщаването на кандидатите за международна 

закрила към местната общност. 
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Мерки срещу COVID-19 

 
 

През месец май 2021 г. ДАБ при МС организира включването на лица, търсещи 

международна закрила от териториалните поделения в пета фаза от Националния план 

за ваксиниране срещу COVID-19. Петата фаза включва уязвими групи от населението 

поради висок епидемиологичен риск, свързан с условията и начина им на живот. 

В териториалните поделения се провежда разяснителна кампания относно 

ваксините и ваксинирането. Социалните експерти на Агенцията осигуряват 

информационни материали под формата на брошури, изготвени от Българския Червен 

кръст и преведени на основните езици по държави по произход на търсещите закрила 

граждани на трети страни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

От въвеждането на извънредно положение през март 2020 г. ДАБ при МС въведе 

и прилага редица противоепидемични мерки: сключи договор с оторизирана фирма за 

дезинфекция на всички центрове и сградата на централната администрация, чрез 

вътрешни заповеди се изпълнява въведения от Министерство на здравеопазването 

Алгоритъм за дезинфекционни мероприятия на работните места, ежедневно се измерва 

температурата на служителите и на настанените в териториалните поделения (ТП) 

чужденци, осигурени са предпазни средства и дезинфектанти. Работните и общите 
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помещения, както и местата за настаняване на лица, търсещи международна закрила, се 

дезинфекцират редовно съгласно предписанията за провеждане на задължителни 

хигиенни и противоепидемични мерки на РЗИ и инструкциите на Службата по трудова 

медицина. 

Служителите се инструктират периодично, а с настанените чужденци се 

провеждат регулярни информационни сесии, свързани с превенция срещу коронавирус 

– правилна употреба на предпазни маски и дезинфектанти, спазване на дистанция и 

лична хигиена и др. 

През периода бяха определени реда и условията за заявяване и провеждане на 

изследвания за диагностика на COVID-19 за настанените в ТП чужденци и служителите 

на ДАБ при МС. Бяха утвърдени „Указания за процедура при прием и настаняване на 

лица, търсещи закрила, които не са били под карантина в „Специален дом за временно 

настаняване на чужденци“ – МВР, противоепидемични и профилактични мерки спрямо 

служители и настанени лица“ и се регулира приема на търсещи международна закрила 

граждани на трети страни, идващи от СДВНЧ на дирекция „Миграция“ в МВР.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В центровете на Агенцията се провеждат консултации на високорисковите 

групи, изграждат се канали за доверие, а служителите на място работят екипно с 

настанените чрез информация и непрестанна комуникация. 

Установени са методи за ангажираност, за да се осигурят превантивни здравни и 

хигиенни практики в съответствие с разпоредените противоепидемични мерки. 

Социалното дистанциране и самоизолацията в центровете на ДАБ при МС се 

прилагат успешно, макар на пръв поглед да изглеждат трудно осъществими. Избягват 
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се струпванията, като се вземат предвид адекватната комуникация и междупроцесното 

взаимодействие.  По този начин се ограничава предаването на болестта от човек на 

човек и намаляват вторичните инфекции сред близките контакти на настанените и 

работещите в ТП. 

Предприетите мерки, своевременното карантиниране в специално определени за 

тази цел помещения и ограничаването на достъпа на външни лица значително намалява 

условията за разпространяване на коронавируса сред настанените лица. 

За периода март-декември 2020 г. броят на диагностицираните с COVID-19 и 

преминали през вирусната инфекция граждани на трети страни е 25 – от общия брой 

потърсили закрила през периода – 3525. Броят на ваксинираните лица към 30 юни 2021 

г. е 80 души.  
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Процедура по международна закрила  
 

 

 

 

В периода ноември 2020 г. – май 2021 г. общо 2983 лица са потърсили 

международна закрила в Република България. Най-голям процент от тях са граждани на 

Афганистан (48%), Сирия (33%) и Ирак (9%). За сравнение през периода ноември 2019 

г. – май 2020 г. са регистрирани общо 471 молби за международна закрила. 

 

 

 

Декември 

2014 г. 

Октомври 

2015 г. 

Август 

2016 г. 

Март 2017 

г. 

Октомври 

2018 г. 

Август 

2019 г. 

Ноември 

2020 г. 

Април 

2021 г. 

1498 

3545 

2816 

532 490 
314 

746 
564 

Пикови месеци по брой подадени молби в 

периода 2014 - 2021 г.  

Брой подадени молби  

48% 

33% 

3% 
3% 9% 4% 

Националност на потърсилите закрила лица в 

периода ноември 2020 г. - май 2021 г. 

Афганистан 

Сирия 

Мароко 

Пакистан 

Ирак 

Други 
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В периода ноември 2020 г. – май 2021 г. в Република България бяха 

регистрирани 765 молби за международна закрила на непридружени непълнолетни 

лица, което представлява 26% от общия брой регистрирани молби. Отчита се тенденция 

на повишаване при молбите на непридружени непълнолетни лица в сравнение с броя 

им през периода ноември 2019 г. – май 2020 г., когато същите са били 15% от общия 

брой потърсили международна закрила лица. 

Най-младият непридружен непълнолетен, подал молба за закрила в периода 

ноември 2020 – май 2021 г., е на 8 години. 

 

Релокация (преместване) от Гърция 

 

През март 2020 г. Европейската комисия представи План за действие за 

незабавни мерки в подкрепа на усилията на Гърция да преодолее критичната ситуация 

по отношение приемането на търсещи закрила. Една от мерките е създаване на 

механизъм с участието на държавите членки за преместване от Гърция на 

непридружени деца и деца с тежки медицински състояния със семействата им в други 

държави членки.  

 

В изпълнение на Решение на Националния съвет по миграция, граници, 

убежище и интеграция Република България участва в механизма за солидарност с 

възможност за приемане на 70 деца. Досега в страната са пристигнали 21 

непридружени лица – 17 души през 23 ноември 2020 г. и 4 души – през април т.г.  

 

Приетите лица се настаняват в териториалните поделения на ДАБ при МС, в 

които се регистрират като търсещи закрила и им се провежда процедура по реда на 

Закона за убежището и бежанците. В ДАБ при МС има създадени сигурни зони за 

непридружените непълнолетни лица, където биват настанявани непридружените 

непълнолетни деца. 

765 

71 

2983 

471 

Молби на непридружени непълнолетни лица 

Непридружени непълнолетни 

Общ брой молби 

ное.  2020 - май 2021  ное.  2019 - май 2020 
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Знаете ли, че… 

 
 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 


